

「江水所由」，故名「江油」。  
水，是江油靈氣的源頭。1300多年前，順涪江而下，從這裏走出過偉大的詩人李白；「一五」時期、三線建設後，沿寶成鐵路，江油的冶金、機械製造業產品南下北上，奠定了江油工業發展的基礎。

帶著工業城市的光環進入新時代，這座一直高速前進的城市，速度漸漸慢了下來。在沿海地區電子信息、生物製藥等「輕薄短小」產業的相映襯下，江油傳統的鋼鐵、機械行業則遭遇了不小的行業困境。如今，江油正以推動工業從冶金機械「一業獨大」向高端裝備製造、新能源新材料、現代醫藥健康食品「三大產業」轉變為突破口，著力實現工業轉型升級的重大跨越。

香港商報記者 郭代勤 付莉莉 史振華

# 江油

# 傳統工業城市之

# 嬗變

## 轉型升級

## 助推全域發展

作為江油的傳統產業，工業是支柱產業。推進江油科學發展，首當其衝要推進工業的數量與質量並舉。數據顯示，截至2013年底，江油有規模以上工業企業190戶，形成了以冶金機械產業為主導，建材、能源、食品醫藥三大產業為支撐的「1+3」特色產業集中集聚集約發展格局。今年1至6月，江油實現規模工業總產值215億元，完成全年目標任務的50%；規模工業增加值增速達到10.5%；完成技改投資28.65億元，完成目標任務50%以上。一系列數據表明，江油工業「穩增長、調結構」措施已初見成效。

而今，在江油28平方公里的工業園區裏，一個個特色「園中園」已經建成；二馬厚、武都大康、含增香水、彰明龍鳳四個產業帶上，一個個新項目正在「生長」。隨著園區基礎設施和食品醫藥、電子信息等四個園中園的建設，江油工業園已成為高端產業的集聚區、經濟發展的主引擎。江油以「一園四帶」為抓手，依託產業升級釋放的「潛能」，「再造一個工業江油」駛入「快車道」。預計到2016年，江油規模以上工業總產值突破800億元，增加值達到240億元，工業化率達到54%。

作為國家「一五」時期和「三線建設」重點地區之一，江油是四川重要的新興工業城市，是西部重要的冶金、機械、建材、能源生產和科研基地，市內有3家上市公司。年產特殊鋼材65萬噸、產值80億元的攀長鋼、全國專業礦山機械生產基地川礦集團、日產5000噸優質水泥的四川國大水泥、裝機容量達126萬千瓦的西南地區最大的火力發電廠——巴蜀江油發電廠、年產天然氣6億立方米的西南地區最大的氣田——中石油川西北氣礦等一大批工業企業，為江油經濟發展奠定了堅實的工業基礎和科技基礎。

良好的區位優勢是江油對外招商引資的「法寶」。據了解，江油市區距省會成都130公里、綿陽市區35公里，寶成鐵路縱貫全境，京昆高速公路貫穿南北，隨著成（都）綿（陽）樂（山）客運專線年底開通，西（安）成（都）高鐵2017全線貫通等重大交通項目逐一建成，屆時，江油至成都僅需50分鐘，至重慶、西安也不過2小時行程。便捷的交通，突出的區位優勢，牢牢吸引了外來投資者的眼光。今年，香港與江油締結「良緣」，在江油工業園區內，規劃建設約5平方公里，共同打造預計總投資達200億元的「香江產業園」。產業園將重點引進電子信息、食品醫藥、現代服務業、現代物流和現代旅遊、教育醫療、文化產業等企業，形成香港企業集群，共同發展。建成後，年產值預計將達100億元人民幣，稅收5億元人民幣，可創造3萬個就業崗位。

與此同時，江油新的產業規劃也正式出爐。跳出工業城市的傳統視角，江油的農業資源、文化地緣、山水田園風情處處可為資源。在產業版圖上，新的文化農業、旅遊生態產業區與傳統工業園區，在未來將比肩而立。



川礦重裝基地

## 江油「一園四帶」工業發展戰略

### 一園

江油工業園區位於江油市城區南端，規劃面積28平方公里。園區形成了以冶金、機械為主導產業的工業集中區，是四川省省級重點開發區，四川省新型工業化重點培育基地。被省政府授予四川省承接產業轉移重點推薦特色園區，招商引資優秀園區，2009年被省政府列為四川省「1525」工程百億重點扶持園區。

### 四帶

按照產業定位準確、功能分區合理、企業聚集發展的要求，做好二（郎廟）馬（角）厚（壩）產業帶、武都大康產業帶、含增香水產業帶、彰明龍鳳產業帶共計45萬平方公里工業集中區的規劃，啟動配套基礎設施建設，引進帶動性強的企業。

## 文旅融合

## 打響「李白故里」品牌

處在大九寨國際旅遊環線和三國蜀道文化國際線重要節點上的江油，擁有豐富的旅遊資源。國家4A級景區李白紀念館和太白公園、全國重點文物保護單位寶圖山雲岩寺古建築群及飛天藏、老君山古硯遺址群、國家級地質公園AAAA級景區寶圖山、青林口古鎮和乾元山、老君山、觀霧山、涪江六峽等優質人文自然旅遊勝地。

手握「李白故里」這張好牌，在各地熱衷打造古鎮熱潮中，如何才能脫穎而出？為此，江油市委、市政府確定了「文化強市」和「旅遊強市」戰略，將今年確認為「文化旅遊突破年」，並以「文旅融合」、「農旅融合」作為突破口。明確了建設「詩意中國·李白故里·美麗江油」的文化旅遊發展戰略。

從弘揚李白文化，到發展李白文化產業，江油推動文化與旅遊深度融合。正是看到這樣的優勢，陝西竹園嘉華投資集團計劃投資30億元、打造佔地十多平方公里的「李白文化創意產業園」，並建成4A級景區。

釋放李白文化的帶動效應，圍繞建設四川文化旅遊強市發展目標，江油明確了涪江沿線李白文化旅遊產業帶、老君山火藥文化旅遊產業帶、乾元山道教文化旅遊產業帶、鄉村文化旅遊產業帶、城市休閒文化旅遊產業帶「五大複合型文化旅遊產業帶」組團式發展路徑，加速建設國內外知名的李白文化精品旅遊目的地。力爭到2016年旅遊收入較2012年增長3倍，達到60億元以



太白碑林

上，三星级酒店達到4-6家、四星级酒店達到4家、五星级酒店達到2家，國家4A級旅遊景區（點）達到4個，建成國家5A級旅遊景區1個，旅遊從業人員達到3萬人，把旅遊產業培育成為江油第三產業的引擎。

同時堅持項目帶動，不斷提升文化旅遊產業功能。按照整合資源、板塊聯動、提升品質的思路，加快建設以李白紀念館與李白故居、李白文化產業園為核心的「李白文化旅遊區」，以寶圖山、觀霧山、涪江六峽為一體的「涪江六峽山水休閒旅遊區」，老君山、重華古鎮與養馬峽、青林口古鎮相呼應的「火藥之鄉旅遊區」，以白龍宮、金光洞等景點為重點的「哪吒文化旅遊區」，努力形成各具特色，又互為補充的旅遊發展格局。

今年1-8月，全市旅遊接待遊客187.92萬人次，同比增長19.32%，旅遊總收入14.96億元，同比增長30.76%。旅遊業在保增長、擴內需、調結構、促就業以及提升城市水平，優化招商引資環境等方面發揮了積極作用。

## 記者手記

### 挖掘「李白」含金量

歷史發展的辯證規律發人深省：破與立，傳承與創新。綿陽市委常委、江油市黨委書記李江說，江油必須要在其中做出取舍。李江給出了自己的看法，就是4個字：穩、限、退、進。

一方面，穩固提升以冶金機械為主導的傳統產業，推動傳統產業升級；嚴格限制高污染、高耗能產業，有序退出採礦、石材產業。同時，強力進軍與江油相適應的戰略性新興產業。

穩中求進。事實上，傳統產業並非一無是處。在鋼鐵產能嚴重過剩的行業格局下，江油的特種鋼鐵表現卻頗為亮眼，可以廣泛應用於航海、航空、航天等領域。向高端用鋼方向發展，打造西部高端金屬材料產業基地，這成為江油「老樹開新花」的典範。

但創新更不無中生有，而是在繼承中不斷揚棄。江油推動傳統產業的「新陳代謝」，在傳統的冶金機械「土壤」中，加速催生裝備製造、新能源、現代醫藥健康食品的三大產業，而隨著裝備製造向高端智能轉變，江油在化工成套設備、核電設備、海上鑽探設備的優勢也逐漸顯現。

江油更大的謀劃則在文化牌上。在「千人一面」的古鎮熱潮中，手握李白故里的一把好牌，如何才能脫穎而出？沒有文化內涵的古鎮，只是徒具其表，而僅僅挖掘李白詩歌文化，也遠遠不夠。由此，江油將視角放在中國詩歌、詩情、詩意上，將青蓮古鎮打造成為中國乃至世界詩歌小鎮。

未來，李白文化將放大至詩歌文化，增加文化內容的豐富性和層次感。未來的青蓮鎮，不僅有李白紀念館、太白碑林，還將打造李白文化產業園，舉辦李白文化旅遊節。對江油而言，「李白」兩個字的含金量毫無疑問正在增加。

江油重點招商項目	
投資領域	招商項目
高端裝備製造業	江油現擁有攀長鋼、六合鍛造、長祥特鋼、鑫源特鋼等規模以上特鋼企業43戶。主要產品包括高溫合金鋼、汽輪機葉片鋼、軌道鋼、閘門鋼、模具鋼、貝氏體鋼等高端特鋼產品，可為用戶提供5000餘個高規格的優質特種鋼和金屬製品。投資方向：圍繞特鋼下游產品深加工，投資模具加工、汽車零部件、成套設備等高端裝備製造業項目。
新材料產業	鈦材作為一種新型材料，除用於軍工外，還廣泛用於化工、體育休閒、建築裝飾、汽車、生物醫學材料、形狀記憶合金和超導高技術領域，市場潛力非常廣闊。目前，攀長鋼具有3000噸鈦生產能力。投資方向：鈦材下游產品加工項目。
精細化工產業	江油龍鳳精細化工園，規劃總面積5.32平方公里。規劃主導產業為化工新材料、精細化工。投資方向：聚羧酸、氫氟酸等精細化工項目。
現代醫藥健康食品產業	江油擁有清香園、中壩附子等為代表的規模以上食品醫藥企業25戶。目前已在工業園區規劃3600畝現代醫藥綠色產業園區。投資方向：現代醫藥、健康食品。
第三產業	江油旅遊資源豐富。目前正全面建設「詩意中國·李白故里·美麗江油」，打造「五大複合型文化旅遊融合發展區」。投資方向：現代服務業
農業產業化	江油正大力推進傳統農業向現代農業、農產品生產向精深加工「兩個轉變」，爭創全國現代農業示範區。投資方向：糧油、蔬菜等農產品深加工、江油附子、青黛等中藥材深加工以及養殖業下游產品深加工。